

申报国家历史文化名城 我们在行动

百年账本诉说周家口繁荣往事

核心提示

1855年2月的一天，春寒料峭，周家口的郭家皮行喜气洋洋、张灯结彩，皮行掌柜郭文丙喜得孙子，有生意往来的各地皮商纷纷登门贺喜。

“心意拳大师、鲁山皮商买壮图献白银一两，界首皮商马祥福献白银一两，槐店李印章献米三升，郭道全献布一折、黄豆两升……”

郭家皮行170年前的喜庆场面，被一份礼单“还原”。

近日，家住周口中心城区西寨社区的范博在整理姥姥郭世凤的娘家旧物时，发现郭家皮行几本虫蚀风化的百年账本，记载有心意拳大师买壮图等外地皮商在周做生意、和郭家皮行礼尚往来的旧事，再现了周家口皮货交易的历史画卷。

□记者 梁照曾 文/图



郭家皮行的百年账本。



买壮图四代孙买贵生（右）看本报关于其曾爷爷的报道。

郭家皮行 “南皮都”周家口较大的皮行

清末，周家口有“南皮都”之称。在众多皮货行生意中，郭家皮行是周家口较大的皮商。据郭家皮行的外甥盖国成介绍，郭家皮行的来祖是朱仙镇小张庄村人，于明朝来周家口经商，做皮货生意。因西寨是周家口最早的商贸重地，形成的永宁集，商业繁盛。郭家来祖便最早落脚于西寨兴隆街，即今郭家皮行老宅。老宅内现存的买壮图故居，乃是郭家皮行老宅唯一残存的百年老屋，见证了一家朱仙镇皮商在周家口的发展。

随后，经过郭家皮行数代人的发展，清末，皮行生意达到鼎盛，并在贾鲁河二板桥东岸和南寨大井沿街置地，各开一处皮行。其中，二板桥东岸的皮行占地约3亩，熟皮子的大缸有100多口，颇为壮观。由于郭家皮行生意大，雇人颇多，其中，毛姓雇员有数十人。

在郭家皮行的旧物中，有一本1889年由郭家皮行雇员毛高璞记录的《郭家皮行流水账》，记载着几十人经手的钱

财货物及数量。雇员多为毛姓人，以叔伯兄弟相称。盖国成等郭家皮行后人根据老人们的记忆推测，郭家皮行的雇员多来自商水县毛楼村。

作为周家口较大的皮行，郭家皮行的业务是收购生皮，然后加工成熟皮往外销售，主要销往天津。由于皮行规模大、走货量大，需要收购大量生皮，因此，需要大客户来支撑货源。根据郭家皮行珍藏的《心意六合拳拳谱》记载：“咸丰三年孟冬，买师与丁长昆初抵周家口，拜谒家严，共筹生皮市易之策。翌岁仲秋，双方斟酌定议，约以生皮五百张为市易，立契为凭载，竹担漕运至吾行。”

秉承契约精神，一代心意拳大师买壮图从300里外的鲁山县，用竹担挑和船运的方式，将收购的生皮卖到郭家皮行。此后长达13年之久的周家口商贸之路，也让大师买壮图将心意拳传播到周家口，而后经一代代弟子远传海内外，成就了一批批心意拳名家，周口也成为心意拳的中兴之地。

鲁山买家 经营皮货百年，生皮卖到郭家皮行

12月3日，是买壮图四代孙买贵生的90岁寿辰，他的各地徒弟聚首鲁山县西穆路黑虎桥买壮图故居所在地，为老人祝寿。买壮图故居于2020年12月由当地政府揭牌。其故居始建于乾隆二十年，占地10亩，是买家的居所，也是武师交流、商旅歇脚之地，今老宅已荡然无存，现旧址上建有普通楼房，为其后代居所。

聊起买家百年的皮货生意，90岁的买贵生老人甚为感慨。他们祖籍黄河北孟县（今孟州市）桑坡村，是有名的皮毛集散地之一，皮作坊多，很多人做皮货生意。他们家于清初闹饥荒时逃难到鲁山县（当时叫鲁阳镇），落脚于此。沙河边

的鲁阳镇是茶马古道上的名镇，汇聚南北客商。买家开有骆驼场，交易丝绸、盐、粮食、皮毛。买壮图是买家第四代长子（叔伯兄弟七人），因父母早丧，跟着祖母长大。他青年时就跑皮货生意，周家口是他的重要经营地。他从鲁阳镇收购生皮，经漕运送到周家口郭家皮行。买壮图做皮货生意后，家境富裕了，就在鲁阳镇西寨外购买了一二十亩田产，并且有了自家的骡马车辆。后来，因周家口遭捻军袭扰，商业遭受重创，皮货生意不好做了，买壮图便去别处卖皮货。

据买贵生介绍，买家皮货生意一直做到20世纪60年代，既做生皮、熟皮买卖，也做皮衣加工类生意。

清末动荡 “南皮都”没落，郭家皮行曲终人散

“老头（郭文丙）一死，家也败了，剩下几本书，搁你家吧。”1993年，63岁的郭世凤掂着装有郭氏族谱的木箱子，来到外孙范博家。当时范博13岁，他和家人将姥姥掂来的破箱子放到楼梯间的煤洞里，和杂物放在一起。

范博说，姥姥郭世凤的娘家家大、业大、人多，郭文丙是郭世凤的爷爷。郭文丙的子女众多，郭世凤的父亲郭邦旗是老三，1892年抄写《心意六合拳拳谱》的郭殿旗是老五。郭家皮行鼎盛时，家里办有私塾，请私塾先生为子女授课。所以，子女们饱读诗书，其中，数老五郭殿旗的毛笔字写得最好。

咸丰末年，由于捻军袭扰，直接影响“南皮都”周家口的牲畜交易，皮货交易出现衰败。从郭家皮行光绪十五年

（1889年）的账本来看，其账目往来频繁，皮货生意至少在20世纪初还在经营。随后，进入动荡的民国时期，郭家皮行彻底没落。

皮行生意不做了，郭家子女分家后，家族衰落，子女们带着家眷流落到驻马店、漯河等地，各自谋生。其中，满腹诗书的郭殿旗在周家口干起货郎，挑着担子，下乡卖油盐酱醋糊口，后来，难以维持生计，便带着3个女儿远走武汉谋生，至今杳无音信。

临走前，郭殿旗将抄录的《心意六合拳拳谱》交给六弟郭家旗，并告之，此乃西寨的东西，要留在西寨，让六弟好好保存。



郭家皮行光绪十六年的账本。



买壮图等皮商的贺喜礼单。